Республиканский медицинский библиотечно-информационный центр

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ МЕДИЦИНЫ И ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

Дайджест

по материалам периодических изданий (печатных и электронных) за период с 27 июня по 4 июля 2025 г.

Организация здравоохранения

В московском «Манеже» с 19 по 21 июня прошел пятый, юбилейный Евразийский ортопедический форум. Крупнейшее мероприятие в сфере травматологии и ортопедии собрало на одной площадке более 5 тысяч человек. В форуме приняли участие врачи, фармацевты, реабилитологи, инженеры, биотехнологи, руководители в сфере здравоохранения и другие специалисты из России и зарубежных стран. Для обмена опытом в Москву приехали эксперты из 50 государств, в том числе из Китая, Австрии, Литвы, Италии, Франции, Турции, Чехии, ОАЭ, Ирана, Индии, Греции, Ирака, Омана, Бангладеша, Азербайджана, Армении, Беларуси, Казахстана, Молдавии, Узбекистана и других стран.

Богданова, К. В Евразийском ортопедическом форуме приняли участие более 5 тысяч специалистов из 50 стран [Электронный ресурс] / К. Богданова. - Электрон. текстовые дан. // Комсомольская правда. - 2025. - 30 июня. - https://www.kp.ru/daily/27718/5107437/

В Москве прошло совещание рабочей группы по ВИЧ-инфекции Минздрава России и Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ). Обсуждались вопросы совместных усилий для изменений в оказании помощи пациентам с ВИЧ. Замминистра здравоохранения РФ Андрей Плутницкий напомнил, что заболеваемость ВИЧ-инфекцией в стране снизилась с 2016 года почти на 40% и находится на историческом минимуме. Сохраняется ежегодный тренд на снижение числа новых случаев ВИЧ-инфекции (в 2024 году было зарегистрировано 48,4 тыс., без учета новых регионов, почти на 12% меньше, чем в 2023-м). При этом Россия занимает лидирующие позиции в мире по охвату тестированием на эту инфекцию: в прошлом году его прошли 36,8% населения. Плутницкий отметил среди перспективных направлений программы по борьбе с ВИЧ-инфекцией активную разработку и интеграцию новых лекарственных препаратов для антиретровирусной терапии и цифровых решений, создание

условий для привлечения молодых ученых и врачей, а также поддержку созидательных стратегических программ совместно с некоммерческим сектором. Так, в 2025 году была запущена целевая совместная программа Минздрава и Российского Красного Креста «Сопровождение и поддержка людей, затронутых ВИЧ-инфекцией». Руководитель отдела эпидемиологии НИЦ эпидемиологии и микробиологии им. акад. Н.Ф. Гамалеи Владимир Гущин сообщил, что продолжается работа по исследованию мутаций ВИЧ. Планируется разработать новую систему, которая будет обладать рядом преимуществ в выявлении мутаций вируса, обусловливающих антиретровирусную устойчивость. исследования Проводятся научные ПО созданию нового кандидатного вакцинного препарата ДЛЯ борьбы c ВИЧ проект уже получил финансирование в виде грантовой поддержки.

Эксперты ВОЗ и Минздрава России обсудили стратегию борьбы с ВИЧ [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Медвестник. - 2025. - 28 июня. - https://medvestnik.ru/content/news/Eksperty-VOZ-i-Minzdrava-obsudili-strategiu-borby-s-VICh.html

В 2024 году расходы российских регионов на борьбу с онкологическими заболеваниями различались более чем в 10 раз. Это следует из презентации, которую подготовил Всероссийский союз пациентов (ВСП) для «круглого стола» в Совете Федерации, посвященного нацпроекту «Продолжительная и активная жизнь» (презентация есть в распоряжении «МВ»).

Эксперты ВСП подсчитали, сколько регионы потратили за год на противоопухолевую терапию одного онкопациента на учете. Самая крупная сумма – более 190 тыс. руб., самая маленькая – меньше 19 тыс. руб.

Самые большие расходы на противоопухолевую терапию пришлись на ЯНАО (193,8 тыс. руб.), Калужскую область (173,5 тыс. руб.), Чечню (159,6 тыс. руб.), Магаданскую область (152 тыс. руб.) и Алтай (146, 3 тыс. руб.). Меньше всего средств из госбюджета за 2024 год получили Пензенская область (18,3 тыс.

руб.), Курская область (24,1 тыс. руб.), Ингушетия (25,7 тыс. руб.), а также Адыгея (28,5 тыс. руб.) и Новгородская область (31,1 тыс. руб.).

«Мы наблюдаем резкие различия между регионами в доступе к терапии — иногда в десятки раз. Такое неравенство напрямую отражается на шансах пациентов на качественную помощь, поэтому целесообразно пересмотреть объемы финансирования медицинской помощи по профилю «Онкология» и введение прозрачного механизма индексации до 2036 года», — считает сопредседатель Всероссийского союза пациентов Юрий Жулёв.

Лебедева, Д. В России расходы регионов на борьбу с раком различаются в 10 раз [Электронный ресурс] / Д. Лебедева. - Электрон. текстовые дан. // Медвестник. - 2025. - 3 июля. - https://medvestnik.ru/content/news/V-Rossii-rashody-regionov-na-borbu-s-rakom-razlichautsya-v-10-raz.html

Несмотря на положительную динамику, доступность медицинской помощи в рамках федерального проекта «Оптимальная для восстановления здоровья медицинская реабилитация» недостаточна. Часть закупленного реабилитационного оборудования в ряде регионов простаивала из-за дефицита квалифицированного персонала или неполной загрузки коечного фонда, сообщили в Счетной палате.

Бескаравайная, Т. Счетная палата указала на недостаточную доступность программ медицинской реабилитации [Электронный ресурс] / Т. Бескаравайная. - Электрон. текстовые дан. // Медвестник. - 2025. - 3 июля. - https://medvestnik.ru/content/news/Schetnaya-palata-ukazala-na-nedostatochnuu-dostupnost-programm-medicinskoi-reabilitacii.html

Во многих регионах есть необходимость в федеральной финансовой поддержке для лечения повышенного уровня холестерина у населения. В отдельных субъектах не хватает «десятков миллионов» рублей. Такие выводы

сделала специальная комиссия «Единой России» по итогам исследования, проведенного в 64 регионах. Не менее 12 тыс. пациентов с дислипидемией нуждаются в интенсивной терапии: без медикаментов они могут столкнуться с серьезными сердечно-сосудистыми заболеваниями.

В пресс-службе Минздрава, отвечая на запрос издания "Ъ" прямо не прокометировали пожелания регионов по расширению перечня лекарств, закупаемых с участием федеральной поддержки, но заявили что в рамках нацпроекта «Здравоохранение» уже реализован комплекс мероприятий, направленных на развитие инфраструктуры, повышение эффективности диагностики, лечения и профилактики сердечно-сосудистых заболеваний. «За последние пять лет значительно изменилась и расширилась программа льготного лекарственного обеспечения, добавляют в министерстве. Кроме того, в программу были включены новые категории пациентов, а объем федерального финансирования значительно возрос. Всего 3a ПЯТЬ лет бесплатное лекарственное обеспечение получили свыше 2,5 млн пациентов с высоким риском, а охват программы превысил 98%».

Костарнова, Н. Минздрав просят взяться за сердце [Электронный ресурс] / Н. Костарнова. - Электрон. текстовые дан. // Коммерсанть. - 2025. - 1 июля. - https://www.kommersant.ru/doc/7853668

Здравоохранение Республики Татарстан

В Государственном Совете состоялась торжественная церемония вручения дипломов студентам первого международного выпуска совместного образовательного проекта Казанского государственного медицинского университета и

Ташкентской медицинской академии. 26 выпускников, успешно освоившие образовательную программу и прошедшие итоговую аттестацию, получили дипломы о высшем образовании с присвоением квалификации «врач». При этом данные дипломы дают возможность работать в сфере медицины как в России, так и в Узбекистане.

Фарид Мухаметиин: «Во все времена профессия врача была почетной, интересной и непростой» // Казанские ведомости. - 2025. - 2 июля. - С. 1.

В Казани прошла V Всероссийская научно-практическая конференция «Рентгенэндоваскулярная хирургия в лечении врожденных и приобретенных пороков сердца», приуроченная к 70-летию заведующего отделением рентгенохирургических методов диагностики и лечения ДРКБ Хамидуллина Айдара Фаязовича. В рамках конференции были представлены доклады, посвященные новейшим методикам и технологиям в лечении врожденных и приобретенных пороков сердца. Особое внимание было уделено вопросам минимально инвазивных вмешательств, позволяющих снизить травматичность операций и сократить сроки реабилитации пациентов. Обсуждались вопросы разработки и внедрения новых медицинских изделий и оборудования, а также перспективы развития телемедицинских технологий в области рентгенэндоваскулярной хирургии.

По итогам конференции были приняты резолюции, направленные на дальнейшее совершенствование оказания медицинской помощи пациентам с врожденными и приобретенными пороками сердца с использованием рентгенэндоваскулярных методов. Подчеркнута необходимость повышения квалификации специалистов и внедрения современных инновационных технологий в клиническую практику.

Участие ДРКБ во Всероссийской конференции [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Безформата. - 2025. - 1 июля. - https://kazan.bezformata.com/listnews/konferentcii/148012897/

Делегация из детской республиканской клинической больницы РТ побывала с ознакомительным визитом в Шанхае.

Целью поездки было изучение передового опыта китайских коллег в сфере оказания медицинской помощи детям, обмена знаниями и технологиями, а также установления долгосрочных партнерских отношений.

По итогам визита делегация из ДРКБ отметила высокий уровень организации медицинской помощи в Шанхае, а также инновационный подход к лечению и реабилитации детей. Были намечены перспективы дальнейшего сотрудничества между клиниками, включая обмен опытом, проведение совместных научных исследований и организацию стажировок для медицинского персонала. Полученный опыт, несомненно, будет использован для дальнейшего развития педиатрической помощи в республике. Визит стал важным этапом в укреплении международного сотрудничества в области детского здравоохранения.

Представители ДРКБ в Китае [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Безформата. - 2025. - 1 июля. - https://kazan.bezformata.com/listnews/predstaviteli-drkb/148016845/

В Нижнекамской центральной районной многопрофильной больнице теперь доступно революционное лечение глазных заболеваний. Процедура называется интравитреальная инъекция — лекарство вводят прямо внутрь глаза, в стекловидное тело. Препарат блокирует рост патологических сосудов, которые разрушают сетчатку. Такие уколы прописывают пациентам с сахарным диабетом (диабетическая ретинопатия), людям с возрастной макулодистрофией (главная причина слепоты у пожилых), а также тем, у кого тромбоз сосудов глаза или высокая степень близорукости. Раньше таких уколов делали в разы меньше, пациентам оказывалась такая помощь в Чебоксарах, Ижевске или Уфе. Теперь лечение в НЦРМБ стало доступнее. Если в 2024 году на базе офтальмологического отделения сделали 30 таких уколов, то в 2025-м планируют уже 230. Увеличение количества процедур стало возможным благодаря поддержке Раиса Татарстана

Рустама Минниханова, Минздрава РТ и Республиканской клинической офтальмологической больницы.

Спасение зрения за 5 минут: как в Нижнекамске лечат самые сложные болезни глаз [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Безформата. - 2025. - 1 июля. - https://kazan.bezformata.com/listnews/slozhnie-bolezni-glaz/148016849/

27 июня 2025 года состоялось заседание Комиссии при министре здравоохранения Республики Татарстан по противодействию коррупции. В ходе заседания рассмотрены вопросы соблюдения законодательства при использовании бюджетных средств и государственного имущества, а также проанализированы результаты размещения государственного заказа в 2024 году. Заместитель министра здравоохранения РТ Вера Семеновна, председательствовавшая на заседании, отметила, что министерством принимается комплекс мер по профилактике коррупционных правонарушений, хотя некоторыми государственными служащими и руководителями подведомственных учреждений допускаются нарушения антикоррупционного законодательства. Комиссией были рассмотрены результаты социологического исследования о состоянии коррупции в Министерстве здравоохранения Республики Татарстан и его подведомственных организациях, а также аналитического материала «Антикоррупционный мониторинг» за 2024 год, подготовленного в соответствии с Указом Президента Республики Татарстан от 23.03.2011 № УП-148 «О мерах по организации и проведению мониторинга эффективности деятельности органов исполнительной власти Республики Татарстан, территориальных органов федеральных органов исполнительной власти по Республике Татарстан, органов местного самоуправления муниципальных районов и городских округов Республики Татарстан по реализации антикоррупционных мер на территории Республики Татарстан, а также по обеспечению информационного взаимодействия по вопросам противодействия коррупции органа, уполномоченного на проведение мониторинга, с иными государственными органами», а также рассмотрен сводный отчет о состоянии коррупции и реализации мер антикоррупционной политики в Республике Татарстан в 2024 году, подготовленный Управлением Раиса Республики Татарстан по вопросам антикоррупционной политики.

В Министерстве здравоохранения Республики Татарстан проведено заседание комиссии по противодействию коррупции [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Безформата. - 2025. - 27 июня. - https://kazan.bezformata.com/listnews/respubliki-tatarstan/147880302/

ГАУЗ «Республиканский центр общественного здоровья и медицинской профилактики» (РЦОЗ и МП) провел методический семинар для медицинских работников и организаторов профилактической работы в медицинских организациях Республики Татарстан и города Казани, посвященный актуальным вопросам профилактики заболеваний и поддержки здорового образа жизни.

В программе семинара были освещены две основные темы. Первая тема была посвящена Неделе профилактики употребления наркотических средств (в честь Международного дня борьбы со злоупотреблением наркотическими средствами и их незаконным оборотом 26 июня). Для выступления по этой теме был приглашен главный внештатный нарколог Министерства здравоохранения Республики Татарстан, заместитель главного врача Республиканского клинического наркологического диспансера Резеда Хаева.

Вторая тема была посвящена профилактике энтеровирусной инфекции. Для освещения этой актуальной темы был приглашен специалист, врачэпидемиолог Центра гигиены и эпидемиологии Республики Татарстан Инсаф Дамирович Садыков.

Модератором методического семинара выступила врач по гигиеническому воспитанию ГАУЗ «РЦОЗ и МП» Роза Алимова.

В РЦОЗ и МП прошел семинар для медицинских работников [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Безформата. - 2025. - 30 июня. - https://kazan.bezformata.com/listnews/rtcoz-i-mp-proshel/147959757/

В особой экономической зоне «Иннополис» планируется строительство завода по производству продукции для поддержания здоровья. Проект был представлен генеральным директором ООО «Натуральное здоровье» Сергеем Патраковым на заседании совета директоров ОАО «Татнефтехиминвест-холдинг».

Площадь будущего завода составит 8100 квадратных метров. Из них примерно 2000 квадратных метров будут отведены под складские помещения, а остальная территория — под производство.

«На данный момент у нас есть все необходимое оборудование для производства биологически активных добавок и спортивного питания. Половина оборудования для производства космецевтики уже закуплена», — сообщил Сергей Патраков.

Компания уже имеет в собственности промышленную базу, которая в настоящее время используется на 100%. Новый завод планируется запустить для расширения производства.

Охотина, В. Завод по производству лекарств и косметики хотят построить под Казанью [Электронный ресурс] / В. Охотина. - Электрон. текстовые дан. // Аргументы и факты. - 2025. - 29 июня. https://kazan.aif.ru/society/details/zavod-po-proizvodstvu-lekarstv-i-kosmetiki-hotyatpostroit-pod-kazanyu